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Apropiindu-se prima lunei, ru
găm pe onoraţii noştri abonenţi, 
car* n’au respuns încă ia apefui 
nostru, să binevoiască a-şi achita 
numaidecît restanţele pe abona
ment, căci de altmintrelea sîntem 
nevoiţi a sista trimiterea ziarului 
şi în cele din urmă şi apariţia 
jurnalului, care luptă cu dătorii 
foarte mari. Ca să poată fiecare 
din onoraţii noştri abonenţi judeca 
cum stăm, ţinem de dătorinţă a 
le comunica, că din întreg numărul 
ior, aproape n’au solvit pe sama 
abonamentului din 1 Octomvre 1906 
pînă astăzi încă nici un ban, cu 
toate că majoritatea ior e mate- 
rialminte foarte bine situată.

Apelăm înc’odată şi ia fraţii 
noştri de peste hotare, cărora ii 
s’au expedat deja apelurile, să ne 
răspundă cît mai în grabă.

Cernăuţ, 29 Ianuarie 1908.
Societatea pentru cultura şi lite

ratura poporului roiuîu din Bucovina 
e una diu cele mai vechi institu- 
ţiuni culturale din ţară. Fondată 
la 1862, ea a fost primul focar, 
în jurul căruia cei mai buni iii ai 
neamului rominesc din ţară se strîn- 
geau pentru a-şi rădica şi întări 
sentimentele naţionale, cari pe acele

vremuri îu păturile poporului mai 
că nici nu se îutîlueau de loc. Cei 
mai iluştri bărbaţi, pe cari i-a avut 
cîndva Bucovina, erau în rîndurile 
membrilor acestei societăţi şi me
ritele, ce aceasta societate şi l-a cî- 
ştigat pentru trezirea simţului na
ţional în riudurile noastre, este ne
contestabil.

Prin decenii întregi activitatea 
desvoltată de aceasta societate a 
fost de tot rodnică.

De un timp încoace însă, cu 
pâreie de rău trebuie să înregistrăm 
o staguare, care e cu atîta mai 
bătătoare la ochi, cu cît referinţele 
actuale pentru prosperarea acestei 
societăţi faţă cu referinţele din 
trecut, au devenit cu mult mai 
avantajoase din ori şi ce punct de 
videre.

Iuţelegînd rolul, ce această so
cietate este chemată să-l joace, s’au 
aflat bărbaţi, cari s’au silit să afle 
cauzele, cărora ar ti de atribuit 
acest, fenomen, căci el nu a lipsit 
de a atrage asupra-şi atenţiunea 
întregii inteligenţi din ţară.

La ultima adunare generală extra
ordinară a numitei societăţi, cou- 
chemată pe ziua de 26 Ianuarie 
a. c., s’au disbătut pe larg momen
tele, cari ar putea să delăture stag
narea de azi în activitatea ei. In şirile 
din urmă vroim să discutăm şi 
noi proiectul înaintat acestei adunări

cu scopul, de a aduce o vieaţă vie 
în acest institut.

Fiind statutele acestei societăţi 
alcătuite cu 46 ani în urmă, au 
crezut o parte din membrii comi
tetului, că societatea numai prin 
schimbarea statutelor, cari ar avea 
ca urmare şi o schimbare a agen
delor, ar putea să Învie la o viaţă 
nouă; punctele de căpitenie din 
statute, cari după părerea -acestora 
ar trebui schimbate, ar f i : sistemi- 
zavea unui post de secretar stabil, 
care să fie plătit analog cu func
ţionarii de stat diu rangul al IX-lea, 
cu drept la penziuue, la înaintare 
în salar şi la celelalte emolumente, 
de cari beneficiază funcţionarii sta
tului ; crearea de filiale ale societăţii 
loarne, cari ar avea să-i deie ei 1 

Pe toate -tcrenele activităţii 
sale; îngrijirea creării acestor filiale 
decătră secretar, care ar avea dă- 
torinţa de a cutreera ţara şi de a 
pune la cale înjghebarea acestor şi 
în fine chiar şi schimbarea numelui 
în »Societatea pentru cultura po
porului romîn din Bucovina“ .

După părerea noastră aceste mo
mente singure nu sîut în stare, să 
delăture stagnarea de astăzi diu 
sinul societăţii amintite şi prin ur
mare şi proectul înaintat nu are 
mult rost.

Comitetul, care s’a ocupat cu 
aceasta afacere, şi a păşit înaiutea 
adunării generale cu acest proect, se

vede că n’a studiat cu profunditate 
cauzele stagnării, căci el cauzele 
răului nu le-a căutat în sinul soci
etăţii însăşi, ci a luat în videre 
numai progresul, ee-1 fac institute 
de felul institutului nostru în alte 
ţări, la fraţii noştri din regat şi 
Ungaria.

Societatea uoastră există deja de 
46 ani. La început ea a desfăşurat 
o activitate atît de rodnică, incit 
noi, cari am cunoscut greutăţile, pe 
cari a avut ea să le întimpeue la 
început şi cari am văzut, ce a pre
stat ea cu toate aceste, privim 
astăzi cu uimire rezultatele obţinute. 
Edarea unei foi romîneşti, răspîn- 
dită şi cetită atît în regat, cît şi la 
fraţii din Ungaria, trezirea simţului 
naţional în masele largi ale popo
rului, crearea de şcoli, la cari ac 
preda limba romînă, respectarea 
limbei şi a legei srămoşeşti de că- 
trâ străinii, cari se resfâţau ca domni 
în ţărişoara noastră, aceste sînt re
zultatele activităţii societăţii noastre 
în primele decenii. Ear astăzi, afa
ră de administrarea fondurilor în
credinţate ei şi afară de îngrijirea 
pentru întreţinerea internatului de 
băeţi, nimica alta.

Vrînd nevrîud trebue să, ne în
trebăm : cari sînt cauzele acestui 
fenomen maică neexplicabil ? La 
început uu popor necult, o inteli
genţă disparentâ, lipsă de ori ce 
fel de sentiment naţional, de şcoli,

F O I Ţ A ,

Icoane din trecut.
— Amintiri. —

Tata e cunoscut prin satele cele 
mai îndepărtate în toate mahalalele 
din tîrg şi numai ce auzeam cîte un 
clopot de cele de poştalion ! talang! 
talang !

>Aho! Aho!
Seara lui sf. Vasile a însărat
Şi noi cu plugul ne-am luat
îşi pe la dl (ori moşu) Vasile n’am urat
Ia să-l urăm, să-l veselim
Să-i facem cheful deplin.
Ura băeţi!

— Uraaa ! se auzea glasurile răguşite 
a urătorilor. Trişca prindea să durluiască, 
toba să dudue năduşit, buhaiul sa geamă 
morocănos pe cind urătorul îşi urina 
uratul cu:

Morarul meşter bun
Cu dinţii ca grebla,

Cu ochii ca sticla,
Cu dinţii rînjiţi,
Cu ochii beliţi.

Si cîte poiojenii toate.
Apoi, unii ţineau urătura mai mult, 

alţii mai puţin, altul credeai că nu mai 
isprăveşe. Dar din toţi, cel ce ura mai 
frumos şi mai mult, era unul Vasile 
Şchiopii, un vecin al nostru —  D-zeu 
să-l ierte — şi spunea atîtea poveşti de 
credeam că nu mai isprăveşte; a început 
cu jupînu şi jupîneasa gazdă, „cu armă
sarul cu copitele de argint“ ş o da pe 
la araă, pe la mărul rotial, pe la Leonte 
ţiganul, ce bate bine cu ciocanul şi o 
sfirşî:

De urat am mai ura,
Da m’i că vom însera,
Că mai este încă un sat 
La o casă de urat,
Şi n’am lăsa-o neurată,
Că are lelica o fată,
Şi n’am vrea cu capu-odată,
Să stea nesărutată,
Şi la urmă îi punea capătul. 
Râurii bade sănătos,

! Sănătos şi tot voios;
j  Dar te rugam prea frumos. k
\ Dăte de pe vatră jos,

Şi dă-ne coasta porcului 
Cea din fundul podului.
Ca destul o fi de- aseară 
De cind degerăm pe-afară.

Şi apoi:
Sa trăiţi, să îmbătrîniţi.
Şi cu toţi voioşi să fiţi.
Cîte pae pe casă,
Atîţâ galbeni pe masă ;
Cîte pietre la fintînă,
Atîtea oale cu stnîntînă ;
Cîte trestii groase 
Atîtea vaci lăptoase.

Şi la mulţi an i!
A h ooo ! Aliooo !

„Poftim în casă, poftim! se ' auzea 
glasul mftmei.

Pe masă îl aştepta o cofă cu vin şi 
o sticlă mare cu rachiu.

Tata îi cinstea pe toţi şi îi omenea. 
Intr’un târziu iată şi capra cu urechile 

j de linguriţă de alamă şi cu picioarele

! de om, îmbrobodită şi îmbetlită ca oI 1 .
j mireasă. Unu îi cînta din o scripcă, iar 
! ea, clămpănind din fălci în tactul einte- 
( cului, întorcea capul cind la dreapta,
Î cind la stingă şi capra bea rachiu şi 
[ mînea colaci, iar eu nu mă mai săturam 

mînunîndu-mă de dînsa.
Veneau apoi damele, în care unul era 

mireasă, altul mire, altul turc si unul 
grec. D oi prepuneau pe jidan şi jidaucă 

1 şi toţi jucau şi fâceaă o mulţime de 
ghiduşii.

, Apoi tata, care învăţase de la o bu- 
! nică a lui cîte în lună şi în soare, boz- 
1 goană şt ştia toate obiceiurile strămoşi- 
! lor ne făcea de noroc.
| Aşeza multe străchini pe laiţă cu
: gura îu jos, sub care punea, să nu ve

dem noi, peri de porc, un ciocan, pe
niţe, o sulă, un sfredelaş şi aşa ne 
chema pe toţi să ridicăm cîte o stra
chină. Şi-mi aduc aminte că anul cela 
Ion-a-Aniţei a avut parte de- peri de 
porc şi eu de q peniţă.

Şi aşa a fost: A Aniţei, azi, deşi îşi 
] duce viaţa de cofetar, dar cind are bani
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de bani, în fine de toate şi rezul
tatele uimitoare; astăzi, un popor 
cu cunoştinţă de carte, o inteligenţă 
de tot numeroasă, sentimentul na
ţional disvoltat perfect, institute 
de tot felul şi cu toate aceste re
zultatul —  zero.

Deci astăzi fiind toate condiţiuuile 
pentru o activitate rodnică date, 

cauzele stagnai ii sínt de căutat 
nu în afară de societate, ci în sinul 
ei însuşi, în sinul comitetului, care 
este însărcinat cu purtarea agen
delor.

Cit timp au stat în fruntea ace
stei instituţiuni bărbaţi desinteresaţi 
şi cu tragere de inimă pentru po
porul nostru, bărbaţi destoinici, că
rora interesele naţiunii li erau mai pre 
sus de interesul propriu, societatea 
a desvoltat, du pre cum am zis, o 
activitate uimitoare. Chiar prin 
anii 1870—1890, cînd luptele pentru 
limbă şi lege ajunseră la cuţit, so
cietatea pentru cultura şi literatura 
poporului romín din Bucovina, deşi 
gaze'a »foaea soc. pentru c. şi lit. 
pop. romín în Buc « edată de ea, 
apusese de mult, edă măcar un 
călindar de un conţinut foarte bogat 
şi o bibliotecă poporală. Pe acele 
timpuri secretariatul era pe mînile 
actualului vicar general M. Caline- 
scu, a mult regretatului profesor 
gimnazial Ion Bumbac, şi a actu
alului protopapă a catedralei C. 
Coca, cari n’au ezitat, de a jertfi 
mult pentru naţiune, Şi cit timp 
aceşti bărbaţi, a căror merite deabia 
acuma începem a le cunoaşte, au 
ţinut în mînile lor secretariatul, 
ear preşedinţia o ţiuea uu Georgi 
Hormuzachi, un Victor Stîrcea şi 
un Iancu Zotta, societatea mergea 
în fruntea tuturor întreprinderilor 
naţionale şi-şi împlinea, în mare 
parte misiunea.

Apoi urmează o stagnare, care a 
atras atenţiunea tuturora, deoarece 
acuma aveam în ţară în toate ra
mele bărbaţi erudiţi, cu studii aca
demice.

In comitetul acestei societăţi se 
alegeau la fiecare adunare cîte 17 
bărbaţi, cărora li se încredinţa con
ducerea acestei societăţi, 17 bărbaţi, 
cari, aparţinînd tuturor stărilor, ar 
fi fost. în stare să ţină cont de toate 
necesităţile societăţii. Jurisconsulţi, 
profesori, preoţi, medici, învăţători,

toţi sînt reprezentaţi în comitet şi 
totuşi societatea stagnează. Şi de ce?

Din cei 17 bărbaţi aleşi, la şe
dinţele comitetului videam de re
gulă că se întruneau abia 7 —  şi 
aceştia mai în totdeauna numai 
aceeaşi —  pe cînd restul de 10 
abia odată pe an mai da cîte o 
vizită societăţii. Şi aceşti 7, avînd 
societatea de administrat mai multe 
fonduii, şi de tranjat o mulţime 
de afaceri economice de o impor
tanţă deosebit de mare, era lucru 
uşor de înţeles, că tot timpul şi-l 
consacrau acestor afaceri, pe cîud 
afacerile culturale rămîneau neglijate. 
De ar fi luat şi ceilalţi 10 bărbaţi, 
cari nu ştim unde se aflau, o parte 
cit de puţin activă, lucrurile n’ar fi 
ajuns acolo, unde au ajuns.

(Va urma).

In atenţia consiliului comunal din 
Gernăut şi a forurilor şcolare.
Iu rie memorie ni sînt tuturora 

veciniei le lamentări ale deputatului 
rutean Pihideac asupra pretinselor 
nedreptăţi, cari se fac Rutenilor pe 
terenul bisericesc. La ori ce ocaziu- 
ne, în adunări, dietă şi parlament 
a fost insultat capul bisericii noa
stre în modul cel mai murdar, Nu 
a fost cruţat nici un preot romîn, 
care a avut nefericirea de a se afla 
în o parohie ruteană. IJacă din cauza 
lipsei de preoţi de naţionalitate ru
teană a fost trimis cîndva un romîn 
ca preot într’o comună ruteană, fără 
să aibă din capul locului destule 

*eunoştinţi de limbă, nenorocirea a 
fost gata ; îndată iau început strig** 
tele de desperare ale Rutenilor, mi 
toate că respectivul a învăţat în scurt

romîni din părţile ruseşti cunosc pe 
deplin limba ruteană, dacă şi unii 
poate la’wcputul activităţii Iov nu 
o cunoştea tomnai cum s£ cade.

Dacă sînt însă rutenii alîta de 
iubitori de dreptate, că. cer preoţi 
ruteni pentru satele lor, atunci la ce 
cere profesorul rutean Semaka postul 
de catehet dela Ucmtl de fete din 
Cérnául, dacă el nu ştie a încîlci 
nici trei boabe romîneşti? —  Să ne 
ocupăm puţin cu postul acesta. In 
e! a fost aplicat ca rátehet pînă 
amma ruteamd Brémait. La liceu 
slut 00 copile orientate, ~>0 romînee 
şi numai 10 rut cuce. Cu toate aceste 
noi nu ne-am scandaţi’.al de rutea
nul Brémán, de oarece el c craii ficat 
pentru şcolile medii şi cunoaşte bine 
şi limba romînă. Brcman trece acu
ma la parohie şi Ia liceu treime alt 
catihet. Sînt patru competenţi pentru 
acest post, trei romîni cu evalifieare 
în toată ordinea şi vulcanul Semaka 
fără evalifieare din limba romînă. 
Totuşi el în ruptul capului era să 
devie catehet. Atragem aten(ia foru
rilor competente asupra acestei ocu
pări şi aşteptăm să se preceadă după 
dreptate. De altfel rom şli şi noi a 
griji de interpelări şi proteste şi dacă 
nici acestea nu vor ajuta, vom trage 
consecvenţele şi rom boicota liceul.

Deputatul nostru Dr. Constantin 
Isopescul-Grecul în parlament.

(Urmare).

Astăzi nu mai există nici o cauză, 
care ne-ar impune protejarea extra-

! ordinară a stadiului la şcoalele 
timp limba şi a fost preot foarte i'medii. Iu  ̂aceste şcoli se creşte un
bun. Pentru Pihideac nu-i de ajuns I uun^r M't maie Ue proletari

. . . ,. . i culţi, fără lucru, cari numai cuaptitudinea preotului, nici cunoştinţa 9 ’ ’
limbei, ci » rutean să fii din tălpi 
pînă’n creştet« strigă el. Ani judecăm

anevoie trec prin studiile universi
tare, incit afacerea inundării şco
lilor medii formează deja de mult

Nu naţionalitatea îl era- \ obiectul celor mai serioase discuţii.insa
li fim pe individ, ci calităţile şi cu
noştinţele sale. Un Romîn poale să 
fie preot bun şi într'o comună rutea- 
nă, numai dacă poşede limba. Cu
noştinţa limbei este o condiţie sine 
qua nou şi noi ştim, că preoţii

(Foarte adevărat). Mulţi tineri la 
intrarea lor în şcolile medii, sînt 
determinaţi numai de consideraţiu- 
nile vanitoase, că, finind ei şcolile 
medii şi avînd în urma acestor 
studii dreptul de voluntari, nu vor 
fi siliţi să facă armata trei ani.

Nici ei, nici părinţii lor, cari trăiesc 
de regulă în nevoi şi neajunsuri, şi 
cari numai cu jertfirea a tot avutului 
lor sînt îti stare a-şi susţinea fiii 
la şcoli, ca în urmă să se trezească 
în descepţia cea mai neplăcută, nu 
se gîndesc, că în acest mod atîtea 
braţe puternice sînt smulse fără 
oareşcare rezultat pozitiv din sfera 
lor de activitate. In astfel de îm
prejurări noi nu avem nici o cauză, 
de a proteja absolvarea studiului 
la şcolile medii. (Aşa este).

Cum stăm însă cu „scopul de a 
creşte gradele militare“ necesare?

Domnilor! Dupre părerea mea, 
administraţia militară ne deoparte 
face piei mari pretenziuni, [ie de 
altă parte însă inteligenţa soldatului 
nostru o taxează de prea mică.

La ce să fie feciorii noştri culţi 
instruiţi? Ca să poată conduce uu 
pluton, sau la caz de nevoie, o 
companie, după cum, ori de au 
ajuns ei in rezervă gradul de sub- 
oficeri, sau de oficeri superiori? 
Pentru aceasta nu este de lipsă 
absolvarea şcolilor medii : gradele 
militare ordinare fac acelaş serviţ, 
ba, dupre cum se zice, încă mai 
bine.

Rog domnilor, ca să mă înţelegeţi 
bine. Eu nu vroiesc să susţin, că 
tot voluntarul —  şi cel fără absol
varea unei şcoli medii —  trebuie 
să devină ofiţer superior, nu, eu 
sînt de părerea contrară şi aş voi 
chiar, că cvalificaţiunea pentru acest 
grad militar să fie îngreuiată. Sus
ţin însă părerea, că favorul de a 
servi numai un an, să se acordeze 
şi acelor tineri, cari poşed o astfel 
de cultură, că iu urma ei —  dacă 
aceasta şi nu ajunge ca să absol- 
veze o şcoală medie —  dupre ab
solvarea şcoalei de grade militare, 
să fie cvalifieaţi de a conduce un 
pluton. (Aşa este).

Şi pentru aceasta ajunge absol
varea unui gimnaziu inferior, a 
unei şcoli civile sau a unei şcoli 
egale cu acestea.

Ear dacă cultura acelui favorizat 
în caz concret, nu ar ajunge pentru 
cvalifieavea sa pentru acest grad, 
el va trebui să servească ca şi ca- 
meradul său din şcoala militară de 
ofiţeri, încă un an.

In modul acesta administraţia 
militară şi-ar putea creşte pentru 
căzui, că s’ar introduce serviciul

cumpăra şi cîte un mascur, îl îngraşă şi 
cinci îi vine bine, il vinde şi nici odată 
nu-i vezi ograda fără porc.

Apoi tot in noaptea ceia, tata a topit 
plumb fiecare şi ne-a arătat cum are să 
re fie viata.

Plumbul meu a eşit tare încurcat, 
atunci şi mi-a spus:

—  Ei, măi Ionicuţă, sbuciumată viaţă 
ai să mai ai.

Apoi a eşit şi s’a uitat, la cer şi ne-a 
spus cum are să fie belşugul peste an.

Şi să nu mint, niciodată nu greşea. 
Odată la un sfint Yasile răsări un soare 
încruntat.

Tata a spus că are să fie vărsare de 
sînge şi aşa a fost anul cela.

La ziuă iată şi băetanii clin Bociu- 
meni şi Oprişeni cu lăutari după dînşii 
şi cu un clopot cît zilele de mare, urau 
şi apoi intrau in casă şi începeau a juca.

Aceştia erau primiţi în toţi anii în 
casa cea mare, cum s’ar mai zice „sa
lonul“ , şi aveau ca dar: un colac de

doauă chile şi doi franci şi o cofă cu 
vin, dijma ce trebuia să dea soi’ mea 
pentru joc, — aşa era obiceiul.

Dar urătorii începeau a se rări tot 
mai mult dela fereşti, şi cînd eşeau 
afară, în depărtare, sgometul de trişti 
băliaiuri şi tobe, păreau al unei oşti ce 
pleacă undeva departe.

Acum la toţi din casă, pleopele nî se 
făceau grele şi tot mai grele; ear cînd 
să dăm şi noi ochii somnului, iată şi 
băieţii cu sămănatul; cum s’ar mai zice 
prin Munteni cu sorcova.

Să trăiţi, să înfloriţi 
Ca merii, ca perii 
In timpul primăverii,
Ca toamna cea bogată 
In toate ’ndestulată.

Iar eînd plecau, lăsau pe jos cîte un 
mertic de sămînţă de cînepă şi orez.

Dar mai trecea, ce mai trecea şi 
iată şi bădiţa Ilie, un nepot al tatei, că 
răsare şi el cu uratul. Parcă şi acum îl 
văd ; un romîn nalt, cu mustăţi galbene

stufoase şi cu e căciulă dintr'un m iel; 
ura si tot el batea şi toba, şi nu singur 
ci cu trei, patru gospodari după dinsul, 
care strigau: »Ura« sau »Hăi, băi«, 
obiceiul ăsta, de a veni tot la ziuă, l’a 
avut bădiţa Ilie in toţi anii. Ştia el, unde 
să lovească, era ziu tatei şi ştia că cofa 
de vin are să ţie de urît toată ziua.

De dragul lui, nici eu nu plecam la 
săinănat piuă nu-1 vedeam.

îndată îmi puneam vro trei surtuce 
ori anteree pe mine, îmi trăgeam căciula 
pînă peste urechi, aruncam o traistă mare 
după gît şi cu un căuş de sămînţă în 
ea, o porneam şi eu să samăn demineaţa, 
ce arasem sara.

Dar în noaptea cînd spun eu, Yasile 
Schiopu n’a venit. L-am aşteptat eu, 
l-am aşteptat, nu vine.

— Măi, zice tata, ce-o fi păţit Y a 
sile al nostru, pe unde i s’o fi innecat 
pulugul ?

Veni ziua alba dar nici bădiţa Ilie nu 
s’arată.

— Mă, ce să fie asta ? Cola cu vin 
il aşteaptă pe masă, ca pe un prieten 
vechili.

M ’am mai dus eu cu sămănatul prin 
vecini, şi ştiu ce, şi iar acasă.

Cînd numai iată-i ; pe Şchiopul şi pe 
nepotul tatei la fereastă, abia bălăngă
nind clopotul şi răguşiţi; iar cînd să 
între în casă, ce să vezi? vecinul nostru 
cu o roată de căruţă legată de un ha- 
darag ca în chip de stea şi la butu
cul spiţelor icoana sfîntului Sisoe ce o 
ţinea în casă ca apărător al copiilor de 
„Ucigă-1 toaca“ şi au prins a cîn ta : 
»Naşterea ta Hristoase«. —  Da, şi bine 
păliţi cu leuca.

Apoi, lasă ce bine le-a ajutat Sfîntuli 
a trebuit vecinul nostru să trimită roata 
acasă şi s’aducă căruţa spre aşi trimite 
prietenii pe acasă.

„Viitorul“ Ion Dragoslav.
(Fine).
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de doi ani, un număr suficient de 
grade militare inferioare, deoarece 
nu un absolvent al şcoalei de grade 
militare s’ar decide să rămînă în 
serviciul militar şi mai departe, 
se ’nţelege contra unei găji amă- 
surate.

De alta parte insă ar fi necesar 
de a acorda corpului de ofiţeri în 
rezervă oareşicari avantaje, pentru 
a putea astfel delătura nepăsarea, 
ce domneşte astăzi în cercurile in
teligente pentru ajungerea acestui 
grad militar, o nepăsare, care îşi 
are cauzele sale în. poziţiunea ciu
dată, pe care o ocupă aceste grade 
în armată. Aceste avantaje ar putea 
consta în aceea, că acei ofiţeri în 
rezervă, cari totodată sîut şi func
ţionari, să aibă dreptul de a purta 
»portopeul« şi la uniforma de func
ţionar, că cei mai apţi din ei să 
poată înăinta sau să fie excelaţi în 
alt mod, ca astfel acestea grade 
să nu se privească de superflue în 
armată şi să piardă ori şi ce am
biţiune. (Foarte bine).

Ori şi cum ar fi, pretenziuuea 
soldaţilor din rezervă la o dispă- 
gubire pentru pierderile de timp, 
ce le sufăr ei prin concentrare, sînt 
juste. Ele c-ouţin numai aceea, ce 
ofiţerii din rezervă primesc deja 
de mult sub alt titlu. In urma de- 
claraţiunei de eri a Exceieuţei Sale, 
a d-lui ministrupreşedinte, aceste 
pretenziuni parcă se vor împlini 
în curînd.

Domnilor, peste reforma codului 
penal militar şi a procedurei penale 
militare, afaceri deja iniţiate îu 
aceasta înaltă casă, vroiesc să trec 
la ordinea zilei, deoarece ar con
suma pi ea mult timp şi ar da 
prilej la disbateri îndelungate. Ţin 
însă să ating afacerea urcării sim
briei soldaţilor şi a regularii gajelor 
ofiţereşti.

In un timp, unde preţurile tuturor 
victualelor şi a tuturor artieolilor 
necesari s’au urcat atît de mult, 
ofiţerii şi soldaţii sînt necesitaţi să 
se mulţămească cu gaje de tot in
suficiente. Toţi funcţionarii statului 
au primit din timp in timp urcări 
de salare, cari ajung cel puţin mi
nimul de existenţă. Starea militară 
însă, căreia nu-i este ertat să-şi 
exercite drepturile sale politice, a 
fost trecută cu vederea. Si astăzi 
la ea este aplicat un princip de 
simbrie, care se practica înainte de 
decenii, care însă nu oferă nici pe 
departe minimul existenţei.

„APĂRAREA NAŢIONALA“ i'N ŢARA.
Din Şirete. 

Impresii culese la serata 
„Damelor romîne“ .

De un şir întreg (le ani aranjează 
societatea damelor romîne din Şirete şi 
district serate cu dans, din a căror venit 
curat se sprijinesc copilele romîne ser- 
mane dela şcoala poporală din loc.

In vederea scopului human şi măreţ, 
urmărit de această societate, serata din 
acest an aranjată in ziua anului nou, a 
întrecut toate aşteptările intrigantelor şi 
intriganţilor fără D-zeu, cari rod po în
trecute cu o ură neîmpăcată la rădăcina 
consolidării Romînilor rătăcitori în acest 
cuib haotic.

SJi lucru curios, nu un străin, ci ai tăi, 
neam clin neamul tău, catehetul, o în

văţătoare dela acea şcoală şi alte filoxere 
naţionale.

Neobositul comitet compus din doam
nele : G'atînca Gramatovici, Adriena 
Şandru, Soroceau, Elena M'trofanovici 
şi Veroniea Silion a ştiut totdeauna să-şi 
întărească poziţia ciştigată şi să-şi cîştige 
simpatii noue, îneît fiecare încercare dia
volească, de a zădărnici scopul societăţii, 
nu are alt efect, decît nouă aderenţă, 
noue simpatii.

Serata a fost inaugurată cu un concert 
dirigeat de dl Dr. Oc-tavian Scalat, care 
cuceri tot publicul cu cîntecele dulci şi 
alese, dintre cari multe trebui să le re
petă de două şi trei ori, reportînd aplause 
frenetice şi felicitări sincere.

Tîrziu începu dansul, şi ca dintr’o 
visare şirenică te simţeai redeşteptat la 
braţul molatic al alesei sufletului tău 
alunecînd încetinel şi legănat pe ritmul 
dulce al armonioasei hore. Pînă cătră 
zori, cînd lumea cealaltă se trezia la 
munca silnică pentru existenţă, închină
torii Terpsichorei nici nu aveau de gînd 
să săvirşească cultul; atîta animaţie şi 
voie bună era.

Intre cei prezenţi am observat p e : 
dl Bohosiewicz, directorul Paul cu famila, 
adj. Patraş cu doamna, adj. Migdal cu 
doamna, I)r. Gherman cu doamna, fraţii 
Stavrati din Mihăleni, domnii părinţi: 
Şandru cu familia, Vasiloschi cu domna, 
dl Silion cu familia, Malinchewicz cu 
doamna, dl părinte Isopescul cu familia, 
Manissali, Popovici cu familia şi mulţi 
alţi reprezentanţi ale oficiilor statului,

. ale căror nume mi-au scăpat din memorie.
Succesul frumos al seratei se dătoreşte 

silinţelor comitetului societăţii, care me
rită deosebită stimă şi recunoştinţă; a 
fost o adevărată petrecere de elită şi ce-i 
mai romînesc şi mai sincer şi-a dat aici 
întîlnire.

Cuhut.

Ştiri locale şi din ţară.
Numiri. Domnii concepişti Ştefan 

Scalat, George Bancoscu şi Isidor Ma
ncsén sínt numiţi de comisari la comi
tetul provincial.

Dl revident Vasile .reuma de şef al 
casierii ţării în rangul VIII. şi dl asis
tent Artemie Baculinschi de controlor 
al acestui oficiu.

Elevii silvici Ioan Bicu şi Aurel lso- 
pescu sînt avanzaţi la gradul de asistenţi 
silvici.

Transmitem felicitări sincere !
în atenţiunea publicului romînesc.

Din incidentul aniversării zilei de 60 ani 
de domnie a M. S. împăratului Francisc 
fosif I. se va aranja in luna Mai a. c. 
la Viena un mare festival. In scopul 
acesta s’a constituit sub patronajul celor 
mai marcante personalităţi din capitala 
Viena un comitet, care a fost însărcinat 
cu aranjarea acestui festival. Membrii 
conducători ai acestui comitet sînt cu 
desăvîrşire artişti binecunoscuţi, cari deja 
au compus programul acestei serbări 
grandioase. Unul din cele mai intere
sante puncte din acest program va fi 
fără îndoială tabloul vivant, care va re
prezenta : „Popoarele din imperiul au
striac, aducînd omagii M. S. împăratu
lui“ , căci repi’ezentanţii diferitelor popoa
re se vor înfăţişa în acest tablou în co
stumele lor naţionale. Noi Romînii avem 
un interes deosebit, ca să fim reprezen
taţi în acest tablou atît numeric cît şi 
—  în ce priveşte frumuseţa şi eleganţa 
costumelor —  cvalitativ cît se poate de 
bine, deoarece avem aici cea mai bună 
ocazie să arătăm lumii mari străine, cîtă 
frumuseţă şi cît farmec se află în mîn- 
drul nostru costum naţional. Pentru ca 
să putem fi reprezentaţi în acest tablou 
cît se poate de demn, e de lipsă o ac
ţiune comună, fiind reprezentanţa acea
sta pentru noi de o însămnătate deose
bită şi îmbinată cu spese mari. Se va 
constitui deci şi în ţară un comitet sub 
conducerea unui bărbat iniţiat în afaceri 1

de astea, care va avea să grijască de o 
reprezentare deamnă a poporului nostru 
in tabloul amintit. In acest scop apelăm 
la acele dame. şi domni, cari dispun 
de cvstume naţionale originale şi cari ar 
fi dispuşi să se angajeze a figura în a- 
cest tablou, cu rugarea să se anunţe pî
nă cel târziu la 15 Faur a. c. scrisual la 
redacţia ziarului nostru, care s’a pus de
ja  în conţelegere cu comitetul central 
din Viena. Detailuri se vor publica după 
ce se va fi anunţat un număr suficient 
de participanţi. Se’nţelege de sine că 
participanţi din sinul poporului sîut bi
neveniţi.

Caz de moarte. Compatriotul nostru 
dl Cristofor cav. de Aritonovici proprietar 
mare în Şclieia a repnosat după un morb 
scurt in 27 1. e. în Cornăuţ. Remăşiţele 
pămîntene se vor depune în cripta fami
liară în Scheia. Fi-ei ţărina uşoară!

Strada Bleyleben. Consiliul comunal 
al oraşului Cernăuţ, în urma meritilor 
deosebit de mari, cari şi le-a cîştigat 
guvernorul ţării pentru ţărişoara noastră 
în general şi în special pentru îndru
marea şi protejarea înfiinţării unui insti
tut pentru adăpostirea surdo-muţilor, a 
luat botărîrea, ca strada care va trece 
pe lîngă institutul menţionat, să fie nu
mită pentru toate timpurile Strada Bley
leben. La adresa referitoare a oraşului 
Cernăuţ înaintată guvernului, acesta a 
exprimat consiliului comunal mulţămitele 
salo cele mai sincere şi a consimţit la 
numirea de mai sus.

Balul „Junim ei“ . In numărul trecut 
al ziarului nostru am publicat în între
gime lista persoanelor, din cari se com
pune comitetid aranjator, şi am zis că 
avem destulă garanţa că balul va avea 
o reuşită extraordinară. Şi din partea 
publicului se observă cel mai viu interes 
pentru al 25-lea bal al »Junimei«. Pre
gătirile sînt aproape terminate. Decorarea 
salei va fi în aşa fel efectuită, că va co
respunde deplin cu însemnătatea anului 
acestuia şi publicul se poate aştepta la 
o prestaţiune deosebit de frumoasă, căci 
dl consilier Isecescul a avut deosebita 
amabilitate să ia pe sama d-sale deco
rarea salei filarmonice. Comitetul aran
jator şi-a dat toată silinţa să poată sur
prinde in modul cel mai plăcut repre
zentantele sexului frumos, alegînd nişte 
ordine de dans de o frumuseţă rară. 
Aranjarea dansurilor a luat-o asupra sa 
cel mai simpatic tînăr, care s’a pus în 
conţelegere cu alţi tineri nu mai puţin 
simpatici şi croiesc la planuri cum să 
aranjeze mai lin şi mai frumos ca să li 
meargă vestea peste nouă ţari şi noauă 
mări. Loje se pot îngriji zilnic între 
oarele 11 şi 12 în localul „Junimei“ 
(palatul naţional).

Ştiri din lume.
Mănăstirea Sinaia. Mănăstirea Sinaia 

binecunoscută fiecărui romín, a devenit 
pradă unui incediu, care s’a lăţit şi peste 
ubicaţiunile călugărilor şi a cauzat o pa- 
bugă de mai multe mii de lei. Cauza 
incendiului e necunoscută.

Izgonirea anarchiştilor ruşi. Guver
nul francez a hotărît să izgonească din 
ţară pe toţi Ruşii aderenţi ai partidelor 
revoluţionare Se crede că aceştia vor 
părăsi cît de curînd, de bună voe Franţa. 
Unii dintre ei au şi început să plece.

Răscoala din Albania. Faţă de în
tinderea mişcărei de răscoală în Albania, 
guvernul turcesc a trimis la Djakova 4 
batalioane de infanterie şi cîteva tunuri 
sub comanda lui Samdi- paşa. La vederea 
armatei, populaţia albaneză s’a liniştit 
pentru moment.

Arme greceşti de contrabandă. Mu-
niţiunele îmbarcate in portul Pireu, pe 
vasul italian Montenegró şi trimise pe 
adresa poştei germane din Constantino- 
pol şi cari au făcut explozie în raza 
portului Pireu, erau destinate pntru ban
dele din Macedonia. Lucru grav este, că 
această contrabandă s’a făcut de aproape 
un an de zile, reuşind agenţii greci să 
rlucă în Macedonia, mii de cartuşe, prin 
chiar capitala Turciei, fără ca poliţia să 
descopere nimic.

Trupe noi contra bandelor. Amba
sadorii tuturor puterilor au adresat o 
notă Sultanului, cerîndu-i să ia măsuri 
urgente pentru nimicirea bandelor din 
Macedonia. Poarta a răspuns că a dat 
ordin să se formeze trupe noi, în viderea 
acestui scop.

Izvoare de petrol în Transilvania.
Gălbori şi Aradi, inspectori ai liniei fe
rate de pe valea Someşului, au descoperit 
aproape de Koevar nişte bogate izvoare 
de petrol.- Aceste izvoare sînt la o adîn- 
ciine abia de doi metri. O societate va 
lna in antrepriză exploatarea acestor 
izvoare.

Japonia se pregăteşte. Japonia face 
pregătiri grabnice de război, deoarece 
se împart arme noi şi muniţiuni mai ales 
infanteriei şi artileriei. Se crede că aceste 
pregătiri se fac în vederea unui răsboi 
continental.

Monopolul circiumelor la sate. In 
16 1. c. s’a terminat cu tipărirea expu
nerii de motive a legei pentru monopolul 
circiumelor la sate. care va fi depusă în 
primele zile după deschiderea corpurilor 
legiuitoare.

Invitare
la adnarea generală ordinară a insoţirei 
de păstrare şi credit pentru Voloca pe 
Ceremuş, î. r. c. g. n., care va afla loc 
Duminică in 9 Februarie 1908 la 4 oare 
după amiazăzi în localul însoţirii.

O r d i n e a  z i l e i :
1. Raportul directorului despre starea 

însoţirii şi despre activitatea direcţiunii.
2. Propunerea consiliului de controlă 

relativ la raportul gestiunii, la încheierea 
conturilor şi bilanţul pentru anul 1907, 
la absolutoriul direcţiunii, al visteruicului 
şi al consiliului de controlă, la despăgu
birea visteruicului şi la întrebuinţarea 
profitului.

9. Propunerile direcţiunii relativ la 
mărirea procentelor pentru depuneri spre 
păstrare şi împrumuturi acordate.

4. Alegerea de doi membri in direc
ţiune.

5. Alegerea directorului direcţiunii.
6. Alegerea de doi membri in con

siliul de controlă.
7 Eventuale.
încheierea conturilor precum şi rapor

tul asupra acestora, compus de consiliul 
de controlă, dimpreună cu propunerile, 
stau la directorul subsemnat la dispozi- 
ţiunea membrilor spre a lua privire în 
ele.

Voloca p/'C. în 31 Ianuarie 1908.
Dimitriu Masicliievici, 

director.

Invitare
la adunarea generală ordinară a societ. 
cantorilor romîni „Giumălăul“ din Cîm- 
pulung, ce se va ţinea Luni în 3 Faur 
1908 st. n. la oarele 3 p. m. în locali
tăţile Otelului Comunal din Cîmpuluneg. 

O r d i n e a  z i l e i :
1. Darea de samă asupra activităţii 

societăţii.
2. Darea de samă a casariului.
3. Hotărîrea ori de să se prefacă so

cietatea noastră în filiala »Luminei«.
4. Alegerea comitetului.
5. Eventuale.

Comitetul.

Ştire ultimă.
In ultimul moment ni vine ştirea 

îmbucurătoare că M. S. împăratul 
a denumit pe prezidentul ţării, dl 
Dr. Octavian cav. de Bleyleben şi 
pre mareşalul ţării, dl George baron 
Vasilco de consilieri intimi.
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Comuna Ostra lingă Cîmp&llung, vre să arîndeze pâscătorile munţilor ei proprii în 
Cirlibaba, pe vara şi toamna anului 1908, adecă: 1. Fiuturiea toată, 2. Edili, Prislop cu Cruchla 
şi 3. Zapul, deosebit sau toate la un loc. Arîndaşii binevoească dară ofertele lor, pe Duminică
in 2 Faur 1908 pînă la 4  oare d. a. în cancelaria comunei Ostra, scrisuai sau gurai de ale preda. 
Preţul păseătorilor încep pentru Fiuturiea dela 40 00  cor., Edul Prislop cu Cruchla dela 3000 cor. 
şi Zapul dela 1000 cor. înainte.

S i m e o x i  R o h o v i c i ,  secretar comunal.

Cu bani putini se cumpără marfă bună în etablisementui de mode

* * * * *

Singer şi Rosenbi..um
= = = = = =  S t r a d a  p r i n c i p a lă  15. = = = = =

B»~ Qstifi „Jlpâr ar ea <3tafionalà“ !

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuţ
Fondată la  1873 S t r a d a  E n z @ n b @ r g  H r .  3. Telelőn Nr. 3ül

jflSray-
Unicul clepcu de păpucării F. L. Popper, Chrudim ; Anton Capek. V iena; m  dc pălării L Hcinric ita, Viena; Iosif Pichler şi di, Uraz.

Cumpărări avantajoase pentru eaniă şi articole pentru crăciun. — Depozit bogat. Toate mărfurile in calitate solidă.

Blănării, lînării, mănuşi şi ciorapi. 
Albituri sistem Dr. Jäger şi Lahmann. 
Bonete de blană şi postav pentru domni, 

[dame şi copii.

Păpucarie, galoşi şi şoşoni. Ciobote 
pentru vânători.

Wlânftăluţe pentru copii, haine 
si bonete.

___________________________________ I_______________________ _ __________________________

Paiării pentru domni şi băeţi. Ci- 
lindre şi clacuri. Theatre echarpes.

Gravate şi cachnez
săniuţe, sistem Rodel, jachete, cepiţe, 

mănuşi etc. etc.

Albituri pentru domni, gu
lere, manşete şi batiste.

Parfumuri, săpunuri, perii de strae pentru 
cap şi dinţi.

Obiecte pentru înpdobirea părului, 
pepteni.

Puşti de vînat, revolvere, Muniţie. Cergi 
de călătorie. Giiete de modă pentru 
domni. Tăcîmuri de argint garantat 

Alpaca sau China.

Zigarete de chilimbar şi dose pentru zigări 
şi zigarete.

Obiecte de p ie le : Tăscuţl portative 
pentru dame. Giante şi gemandane 
pentru călătorie. Necessaire pentru 
călătorie. Oglindi portative şi pentru 

toaletă.

Cadre pentru albumuri şi fotografii

Utensilii pentru scris.
Utensilii pentru fumători, casete.

Casete pentru juvaere fotografii, 
utensilii de exisut.

Ochene, bastoane şi pâioare. 

Jocuri de domino, şac, preferanz.
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Cereţi pretutindeni tnttaai galoşi „Atlet“
Se pot afla la firmele:

B. Baltinester. Gottesmann <& £?aäel.

?lne eitină
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4 0  g. se tinde la
7ernbaeh

piaţa ClisaVetci fir. 1, strada 
Rusească fir. 53 si în toate 

filialele. *
Redacţia şi administraţia 
E î = E  ziarului ----------

„Apărarea
Naţională”

=  C e r n ă u ţ i  =
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